

извънрѣденъ пратеникъ и пълномощенъ министръ, търгвайки за новото си назначение, е искалъ отъ своя министръ, единъ отъ горнитѣ трима, упжтване за работа, той му е казалъ само: Ти си брате Филадельфия, и какви ли упжтвания ти ужъ сега отъ мене търсишъ? Какво сега може да се търси отъ нашитѣ вѣстникари и публицисти?!

Но и мѣжду онѣзи рѣдки исключения, които сж чели въпросната Шаръ-Планинчева студия, колко ли отъ тѣхъ сж имали харта прѣдъ себѣ си, макаръ безъ харта малко нѣщо да може да се разбере въ тѣзи студия. Защото, да се чете нѣщо и да се държи харта прѣдъ себѣ, е вече една достатъчно тѣжичка студия, която за грамадното мнозинство и за нашата по-добра интелигенция е твърдѣ отежчителна работа, макаръ и да имаше всѣкой на рѣка харти, а камо ли гдѣто ги нѣма въ Сърбия нито по самитѣ градища, нито въ хилядата къщи. У насъ има даже редакции на главни партийни вѣстници, които нѣматъ харти, за това всѣкой день и въ най-обикновеннитѣ нѣща се сбъркватъ така, щото ставатъ смѣшни.

Сега, при таквоя състояние на нѣщата мигаръ е чудно, ако на тия нѣколко въпроси, които по-горѣ зададохме, огромното мнозинство отъ онѣзи, които говорятъ и пишатъ, на даже и работятъ ужъ на съюза, — отговарятъ само съ снишаване на раменетѣ. Както и въ много други въпроси тѣ сжщо, можемъ свободно да кажемъ, и въ тоя хората у насъ се интересуватъ, но безъ участие. Тѣ сж като тия, които взематъ въ рѣцѣ илюстровани вѣстници написани на езикъ тѣмъ непонятенъ, та само ги прѣлистуватъ, глѣдайки какъ сж пѣстри картинитѣ, а не знаятъ нито какво значатъ нито какво прѣдставляватъ.

Ала да оставимъ това, че у насъ не познаватъ народитѣ, къмъ които сме упжтени за съюзъ, но да се попитаме какъ и колко ний познаваме сами себѣ си, и да се попитаме: колко ний желяемъ и какви искания ний ще изнесемъ прѣдъ съборътъ на нашитѣ съюзници? Знаемъ ли ний прѣди всичко кои сж Сърби и колко ги има? Знаемъ ли распространението на Сърбитѣ? Знаемъ ли отъ коя е вѣра нашия народъ? Знаемъ ли какъ стои той морално, економически и политически? Знаемъ ли историята на нашия народъ и мѣждусобнитѣ отношения, разлики и размирици на распокъсанитѣ